

# 面积有点小,图书更新速度不快,“巷子”有点深 免费2年多,市图“看客”有点少

图书馆是一个城市的文化地标,是一个城市是否有文化内涵的外在表现。而对于部分淄博市民来说,市图书馆好像还很陌生。近日,记者调查发现,淄博市图书馆近40年来一直没有扩建,前去读书学习的市民也不是很多,这其中除了图书馆自身原因,与人们阅读习惯的改变也有莫大关系。



在淄博市图书馆阅览室内,看书的市民并不是很多。 本报记者 姜文洁 摄

本报见习记者 唐宁

## 老图书馆37年没扩建

近日,市民张先生来到位于张店共青团路上的淄博市图书馆,到期刊阅览室阅读报纸。“有空就来读,这个习惯持续了一年。这里很方便,看期刊都是免费的。”相对于经常光顾图书馆的张先生,部分市民对市图书馆还很陌生,有的甚至不知道淄博市有图书馆。

2011年3月,市图书馆免费开放,但自从开放至今,来读书和借书的人并没有大幅增加。“淄博市图书馆太隐蔽了,

在路边不起眼,走进大门还要走很长一条小巷再拐一个弯才能到达图书馆主楼前。”市民姜女士说,“淄博市图书馆”的牌子经历了多年风雨,已有些斑驳。

市图书馆工作人员介绍说,目前淄博市图书馆馆舍面积5300平方米。建于1953年,是山东省决定筹建的第一批市(地)级公共图书馆之一。淄博市图书馆1976年搬到现址,近40年来一直没有扩建过。

## 购书经费有点力不从心

“想去图书馆看本感兴趣的,结果没有找到。”市民李先生质疑说,“现在的图书馆免费开放了,但图书偏旧,种类也不是太丰富”。

据图书馆的工作人员介绍,淄博市图书馆每年有四、五十万元的经费用于购买新书,去掉购买订阅的期刊报纸的经费,用于购买新书的经费平均到各个图书种类就“心有余而力不足”。“为了鼓励青少年儿童到图书馆阅读,这些经费的40%要用于购买青少年儿童书籍。”工作人员说:“这个经费标准不算太低,但在地级市

中算是中等偏下的。”

市民张先生是图书馆的忠实粉丝,他觉得图书馆每年的购书经费有些少。“仅张店区人口就有62万,每年用于购买新书的费用才四五十万,现在的图书这么贵,能买多少书?能有多少复本呢?”

购书经费的拮据,导致新书购买量和种类不算多。“在这里只能借阅一些文学类和生活类的书,我是学计算机的,而这方面的书很少。”张先生说,“希望政府能增加购书经费,满足市民的需求。”

## 基础设施欠佳,读者以老少为主

市图书馆因一直没有扩建,阅览室坐席已经不能满足读者的需求。在北楼一楼的借阅室仅有一张四人桌供读者馆内阅读。馆内电子阅览室供给读者使用的电脑只有40台。

在这里读书的以少年和中老年人为主,读者的数量并不多。2012年,市图书馆办借书证的成人约有1600人,儿童约有1300人。工作人员说,办理了借书证

并长期借书读书的市民成人有7000至8000人,儿童6000到7000人。“淄博市人口约422万,张店区人口约62万,办理借书证的人数和这个数字一对比,到图书馆的人实在不多。”

“市图书馆从2011年3月免费开放,期刊报纸阅览室没有阅览证就可以阅读,如需借书办借书证仅交押金,不交工本费。”工作人员介绍。

## 阅读习惯改变影响传统图书馆

市图书馆的工作人员称,到图书馆阅读的市民少与现代人的阅读习惯也有很大关系。“现在很多年轻人在网上就可以浏览自己想看的书籍,他们很少来图书馆阅读纸质书。”

“现代人看书的理由有很多,或是没有阅读习惯,或是没有时间看书,或是在网络和

手机上获取信息看电子书。”市民王先生告诉记者:“我平时工作都忙不过来,哪有时间看书?”

山东省政协委员邓相超教授认为,现在整个社会的文化氛围比较淡薄。“现在不仅市级图书馆的读者比较少,省图书馆的读者也不是很多。”



建设中的新馆。本报记者 姜文洁 摄

## 市图书馆新馆即将投入使用

本报8月1日讯(见习记者 唐宁) 1日记者从市图书馆了解到,淄博市图书馆新馆即将建成投入使用。

据了解,市图书馆新馆位于正在建设中的淄博市文化中心。具体位置在淄博新城区核心区中部,北临联通路,南临华光路,东西是核心区的心环路。

工作人员介绍说,新馆建筑为地上五层地下一层,总面积23800平方米。整座楼层功能区规划为:一层为读者工作服务区,包括采编接收加工区、少儿电子阅览室、低幼借阅室、少儿培训室、咨询办证处、24小时服务区、报告厅、展览厅、接待室等。二层为读者借阅工作服务区,包括新书借阅区、少儿阅览区、自习室等。三层为读者借阅工作服务区,包括电子阅览室、报刊阅览室、工具书阅览室、开架结构区、书库等。四层为古籍保存、

籍文献消毒整理室、专题阅览室、过期报刊阅览室、视听文献阅览室、研究培训室等。五层为行政办公区。

据馆内人员介绍,2012年2月29日,新馆装饰工程正式启动。目前建筑主体已顺利封顶,土建工程及智能化设计已全部完成,外墙装修也基本完成,正在进行室内装修和布线施工。

市图书馆党支部书记姜艳平称,市图书馆下一步还将把传统的服务和新兴媒体结合起来。“图书馆的资源可以在淄博市共享,凡是淄博市的网络IP地址,都可以浏览访问市图书馆的期刊数据库,建设真正的网络图书馆。”姜艳平称,市图书馆还打算建设手机图书馆。

姜艳平称,希望市民能够多走进图书馆,多利用图书馆,提升自己的文化素养。市图书馆也将不断扩展自己的服务功能,提高自己的服务质量,为市民提供更好的阅读条件和阅览服务。

## 市级一级图书馆 山东有7家

文化部自1994年对全国县级以上公共图书馆进行了4次评估定级。最近的第四次评估(2009年)中,山东省市级一级图书馆有:青岛市图书馆、烟台图书馆、济宁市图书馆、枣庄市图书馆、东营市图书馆、泰安市图书馆、潍坊市图书馆。淄博市县一级图书馆有:淄博市桓台县图书馆、淄博市沂源县图书馆、淄博市张店区图书馆、淄博市淄川区图书馆。

本报见习记者 唐宁

## 桓台县图书馆 国家县级一级馆

2009年,文化部第四次对全国县级以上公共图书馆进行评估定级。桓台县图书馆名列其中,被评定为国家县级一级公共图书馆。

桓台县图书馆于2008年7月迁入县文体中心。馆内共设期刊、社科、科技、儿童等四个阅览室,均已开放接待读者,满足不同层次读者的阅读需求。图书馆延长开馆时间,将双休日、节假日、黄金周调整为工作日,将寒暑假作为重要时段,确保了服务质量。据统计,县图书馆2009年共接待读者10万余人次,图书流通量达15万余册次。

本报见习记者 唐宁

## 省政协委员表示 城市需要图书馆

图书馆是人类文明成果的集散地。阿根廷杰出作家、曾经的阿根廷国家图书馆馆长博尔赫斯,在《关于天赐的诗》里说:“我心里一直都在暗暗设想,天堂应该是图书馆的模样。”

山东省政协委员、中国广告教育研究会常务理事邓相超教授说,图书馆是一个城市有无文化的标志。虽然现在有了网络,但是图书馆是一个城市不可或缺的一部分。图书馆作为一个城市的标志,处处体现一个城市的文化品位。图书馆应该发挥应有的文化功能和社会服务功能。在这一方面,市级政府应当加大这方面的投入。

邓相超教授认为,图书馆人气稀少不仅仅由于基础设施不到位,还有一个重要原因是整个社会的文化氛围比较淡薄。“现在不仅市级图书馆的读者比较少,省图书馆的读者也不是很多。现在的社会,除了学生,还有多少人在读书?”因此,政府应当大力倡导市民到图书馆读书,否则即使有设施再好的图书馆,再好的书籍,也是一种浪费。而为了让人们喜爱到图书馆读书,政府应当首先加大对图书馆的投入,创造更优越的阅读环境,提供更丰富的图书满足读者的需求。

邓相超教授建议,针对青年读者的需求,可以多增设电子阅览室,增加电子图书,让年轻人也爱上图书馆。

(本报见习记者 唐宁)